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SİYASAL VE SOSYAL ARAŞTIRMALAR MERKEZİ (SAMER) 

Kürt Sorununun Çözümünde Kişi ve Kurum Değerlendirmesi  

Ağustos 2012 

Siyasal ve Sosyal Araştırmalar Merkezi (SAMER), Kürt Sorununun çözümünde rol sahibi kişi 

ve kurumların güvenirliğini ölçmek; kişi ve kurumların Kürt Sorununun barışçıl çözümüne 

dönük yaklaşım, söylem ve politikalarının nasıl algılandığını belirlemek ve gündemdeki 

önemli konulara ilişkin halkın görüş ve algısını öğrenmek amacıyla 10-11 Ağustos 2012 

tarihleri arasında Diyarbakır il merkezinde “Kürt Sorunun Çözümünde Kişi ve Kurum 

Değerlendirmesi” adlı nicel saha araştırmasının üçüncüsünü yapmıştır. 

ARAŞTIRMANIN YÖNTEMİ VE ÖRNEKLEM 

SAMER’in “Kürt Sorununun Çözümünde Kişi ve Kurum Değerlendirmesi” adlı bu saha 

araştırması, nicel araştırma yöntemlerinden “anket” tekniği kullanılarak “yüz yüze 

görüşmelerle" yapılmıştır. Diyarbakır il merkezinde ve dört merkez ilçede yürütülen bu 

araştırma,  10-11 Ağustos tarihleri arasında 302 kişi ile görüşülerek tamamlanmıştır. 

Araştırmaya, farklı sosyo–ekonomik ve sosyo–demografik gruptan kişiler üzerinde 

uygulanmış olup bu kişiler “basit rastlantısal” yöntemle seçilmiştir. Örneklem sayısı %90 

güven aralığı ve +/- %5 hata payı üzerinden il merkez nüfusu baz alınarak hesaplanmıştır. 

ARAŞTIRMAYA DAİR BİLGİLER 

- Araştırmamız Diyarbakır’ın Bağlar (%37), Sur %15), Yenişehir (%26) ve Kayapınar 

(%22) merkez ilçelerinde gerçekleştirilmiştir.  

- Araştırmaya katılanların %55’i kadın, %45’i erkeklerden oluşmaktadır. 

- Yaş dağılımına göre araştırmada en çok %21 ile 18-22 yaşındakiler ve en az ise %7 ile 

43-47 ve de 48-52 yaş grubundan kişilerle görüşmeler yapılmıştır.  

- Araştırmaya katılanların %49’u evli (resmi ve imam nikâhlı) ve %46’sı bekârlardan 

oluşmaktayken boşanmış ve eşi vefat etmiş olanların oranı %2’dir.  

- Eğitim durumuna göre araştırmada en çok %32 ile lise mezunlarıyla ve %26 ile 

üniversite mezunlarıyla görüşmeler yapılmıştır. Araştırmaya katılan ilkokul 

mezunlarının oranı ise %22’dir. 
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- İş/meslek durumu dağılımına göre araştırmada en çok %24 ile ev hanımlarıyla 

görüşmeler yapılmıştır ve bunu sırasıyla %13 ile esnaf ve öğrenci; %12 ile memur ve 

de %11 ile özel sektörde çalışan işçiler izlemektedir. 

- Araştırmaya katılanların %58’i 2011 Haziran seçimlerinde BDP’ye; %20’si AKP’ye;  

%3’ü CHP’ye oy vermiş ve %17’si ise oy vermiş olan seçmenlerden oluşmaktadır. 

ARAŞTIRMANIN SONUÇLARI 

I. TÜRKİYE SİYASİ GÜNDEM SONUÇLARI 

- Diyarbakır halkının %43’ne göre Temmuz-Ağustos ayının en önemli siyasi gündem 

konusu Suriye’de yaşanan çatışmalardır. Bunu %24 ile Kürt Sorunu ve %15 ile 

Şemdinli ve Eruh’ta yaşanan çatışmalar izlemektedir. 

- Diyarbakır halkının %90’nına göre son iki ay içinde Kürt Sorunun barışçıl çözümü 

yönünde herhangi olumlu bir gelişme yaşanmamıştır. Olumlu gelişme yaşandığını 

düşünenlerin oranı %6’dır ve bu gelişmeler arasında 3. Yargı paketi, Kürtçe’nin 

seçmeli ders olması ve Başbakan R.T. Erdoğan ile Leyla Zana’nın görüşmesi 

sayılmaktadır. 

- Kürtlerin yasal statüsü olarak Diyarbakır halkının  %48’i Demokratik Özerklik; %18’i 

bağımsızlık; %2’si federasyon; %9’u belediyelerin yetkilerinin artırıldığı adem-i 

merkezi yönetim derken, mevcut statünün devam etmesini isteyenlerin oranı %11 ve 

hiçbir statü olmamalıdır diyenlerin oranı %5’tir. Seçmen dağılımına göre bu taleplerin 

farklılaştığı görülmekte ve BDP seçmeninin %66’sı Demokratik Özerklik ve %21’i 

bağımsızlık; AKP seçmeninin %37’si mevcut statü korunsun ve %19’u Demokratik 

Özerklik; CHP seçmeninin %50’si belediyelerin geniş yetkilere sahip olduğu adem-i 

merkezi yönetim ve Demokratik Özerklik ve de MHP seçmeninin büyük çoğunluğu 

fikrim yok demiştir. 

- Diyarbakır halkının %49’u, Ahmet Türk’ün hükümetin Suriye’deki Kürtlerin 

kazanımlarına ilişkin açıklamalarından sonra “AKP’ye destek verenleri Kürt halkı 

ihanetçi olarak görür” açıklamasına katılmaktadır. Bu açıklamaya katılmayanların 

oranı %28’dir.  
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II. KÜRT SORUNUN ÇÖZÜMÜNDE KURUMLARA DUYULAN GÜVEN SONUÇLARI 

 

- Kürt Sorunun çözümünde söz sahibi kurum ve kişilerin güvenirliği konusunda 

Diyarbakır halkının en çok BDP’li belediyelere (%48) ve BDP’ye güvendiğini en az ise 

MHP (%90) ve MİT’e (%81) güvendiği görülmektedir.  

 

% Güveniyorum Kısmen 

Güveniyorum 

Güvenmiyorum 

AKP 18 8 68 

Ordu/Asker 13 11 71 

BDP 47 23 26 

BDP’li Belediyeler 48 22 26 

Bölge Valileri 9 20 64 

CHP 4 16 75 

Cumhurbaşkanı 25 15 55 

DTK 37 20 32 

Emniyet/Polis 11 11 71 

Medya 7 13 75 

MHP 1 4 90 

MİT 5 7 81 

TBMM 15 17 62 

 

 

 

 

III. KURUM VE KİŞİLERİN KÜRT SORUNUNUN ÇÖZÜM KARNESİ SONUÇLARI 

 

- Diyarbakır halkına göre Temmuz-Ağustos ayları içinde Kürt Sorunun çözümüne dönük 

katkı, çaba ve girişimleri bakımından performansı en iyi olan kurumlar BDP ve BDP’li 

belediyeler iken, performansları en kötü kurumlar arasında ise MHP, Medya, CHP ve 

MİT gelmektedir. 
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% Çok İyi İyi Yetersiz Çok Kötü 

AKP 13 13 22 48 

Asker/Ordu 8 9 21 57 

BDP 34 27 25 10 

BDP’li Belediyeler 33 26 27 9 

Bölge Valileri 5 15 31 42 

CHP 2 9 25 59 

Cumhurbaşkanı 18 20 21 36 

DTK 23 26 23 20 

Emniyet/Polis 6 10 22 56 

Medya 3 9 25 57 

MHP 1 2 12 80 

MİT 3 6 25 59 

TBMM 10 17 19 48 

 

IV. TÜRKİYE VE DÜNYA GÜNDEMİ SONUÇLARI 

- Diyarbakır halkının büyük çoğunluğu (%33) Suriye’de Esed yönetimine karşı devam 

eden ayaklanmanın Suudi Arabistan, Amerika ve Türkiye gibi ülkelerin halkı 

kışkırtmasının bir sonucu olduğunu düşünmekte ve ülkede yaşananları Esed 

yönetiminin hak etmediğini, tersini düşünenlerin oranı ise sadece %12’dir. Diyarbakır 

halkının %21’i muhaliflerin mücadelesini olumlu buluyor ve destekliyorken, 

muhaliflerin bir an evvel silah bırakması gerektiğini düşünenler de yine %21’dir. 

- Suriye ve Ortadoğu’da yaşanan gelişmeler Diyarbakır halkının %46’sına göre en çok 

Suriye’de yaşayan Kürtlerin statüsünde olumlu etkileyecektir. Türkiye’de yaşamakta 

olan Kürtlerin statüsünü olumlu etkileyeceğini düşünenlerin oranı ise %24’tür. 

Diyarbakır halkına göre orada yaşanan gelişmeler en az (%1) İran Kürtleri’nin 

statüsünü olumlu yönde etkiler. BDP, AKP, CHP ve MHP seçmenleri açısından 

baktığımızda da orada yaşanan olaylar en çok Suriye Kürtleri’nin statüsünü olumlu 

yönde etkiler. Yaşananların Türkiye Kürtleri’nin statüsünü de olumlu yönde 

etkileyeceğini en çok (%34,5) BDP seçmeni düşünmektedir.  

- Diyarbakır halkının %63’ü Suriye’nin kuzeyindeki Kürtlerin kendi özerk yönetimlerini 

kurmalarını desteklemektedir. Bu oluşuma destek vermeyen Diyarbakırlıların oranı 

sadece %9’dur.  
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- Yine aynı biçimde Diyarbakır halkının yarıdan fazlası (%61) Kuzey Suriye’de Yüksek 

Kürt Konseyi’nin kurulmasına olumlu bakmaktadır. Buna olumsuz yaklaşanların oranı 

oldukça düşük olup %9’dur.  

- Türkiye hükümetinin Kuzey Suriye’de Kürtlerin kendi özerk yönetimlerini kurmalarına 

karşı alacağı tavır konusunda Diyarbakır halkının %46’sına göre hükümet “bu oluşuma 

saygı göstermeli ve iyi ilişkiler kurmalı”, %39’una göre ise hükümet tarafsız kalmalı ve 

hiç müdahalede bulunmamalıdır. BDP seçmeninin büyük çoğunluğu %63 hükümetin 

saygı göstermesi ve iyi ilişkiler kurması gerektiğini düşünürken, AKP, CHP ve MHP 

seçmeninin çoğunluğu ise hükümetin tarafsız kalması ve hiç karışmaması gerektiğini 

düşünmektedir. Bu oluşuma hükümetin müdahale etmesi gerektiğini düşünenlerin 

oranı ise sadece %4’tür.  

-  Genel olarak söylendiğinde Suriye’de yaşanan olaylar karşısında BDP’nin izlemiş 

olduğu politik yaklaşım Diyarbakır halkının %49’u tarafından doğru bulunmakta ve 

desteklenmektedir. Bu destek BDP seçmeninde %77’dir. BDP’nin tutumunu yanlış 

bulan ve desteklemeyenlerin oranı %12, kısmen destekleyenlerin oranı ise %21’dir.  

- Diyarbakır halkının büyük çoğunluğu (%43) uzunca bir süredir Şemdinli, Eruh ve 

Çukurca bölgesinde PKK ve Ordu güçleri arasında devam etmekte olan çatışmaların 

yakında sona ereceğini ve bölgenin tekrar eski haline döneceğini düşünmektedir. Bu 

oran AKP, CHP ve MHP seçmeninde %70’in üzerinde iken BDP seçmeninde %30’dur. 

- Diyarbakır halkının büyük çoğunluğuna göre (%36) yakın bir zamanda Türkiye’de de 

Suriye’deki gibi karışıklık ve çatışmalar çıkma ihtimali oldukça yüksek. Böyle bir 

olasılığın hiç olmadığını düşünenlerin oranı %15, böyle bir olasılığın çok düşük 

olduğunu düşünenlerin oranı ise 27’dir. Olabilir de olmayabilir de diyen kararsızların 

oranı %16’dır. Bunun yüksek bir ihtimal olduğunu en çok BDP seçmeni dile 

getirmekte, böyle bir ihtimalin hiç olmadığını CHP ve MHP seçmeni dile 

getirmektedir.  

- Diyarbakır halkının %62’si, dört farklı ülkede bulunan Kürtlerin ulusal birlik 

kurmalarını ve birleşmelerini desteklemektedir. Buna destek vermeyen Diyarbakır 

halkının oranı %18’dir. 

- Yine Diyarbakır halkının %60’ına göre Suriye ve Ortadoğu’da yaşanan gelişmeler 

Kürtlerin ulusal birlik oluşturmaları için tarihi bir fırsattır. Bunu tarihi fırsat olarak 

görmeyen Diyarbakırlıların oranı ise yine %18’dir. Bunu tarihi bir fırsat olarak en çok 

(%81) BDP seçmeni görmekte iken, en çok CHP ve AKP seçmeni tarihi bir fırsat olarak 

görmemektedir. 
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I. DEMOGRAFİK VERİLER 
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II. TÜRKİYE SİYASİ GÜNDEM 
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Hiçbiri Fikri Yok
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18
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Bu Pazar Bir Referandum Yapılsa Ve Kürtlere Sorulsa Aşağıdakilerden 
Hanigisine Evet Dersiniz ? (%)

 

  Demokratik 
Özerklik 

 Bağımsızlık Federasyon Mevcut Statü 
Korunsun 

Belediyelerin Geniş 
Yetkilere Sahip 
Olduğu Adem-i 
Merkezi Yönetim 

Hiçbiri Fikri 
Yok 

BDP  %66  %21  %3  %1  %6  %2  %1 

AKP  %19  %9  %0  %37  %10  %17  %8 

CHP  %25  %0  %0  %25  %50  %0  %0 

MHP  %14  %29  %0  %0  %0  %0  %57 
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49
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Ahmet Türk'ün "Hükümetin Suriyede'ki Kürtlerin Kazanımlarına İlişkin 

Yaptığı Açıklamalardan Sonra, AKP'ye Destek Verenleri Kürt Halkı 
İhanetçi Olarak Görür" Açıklamasını Nasıl Değerlendiriyorsunuz? (%)

 

III. KÜRT SORUNUN ÇÖZÜMÜNDE KURUMLARA DUYULAN 

GÜVEN 
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IV. KURUM VE KİŞİLERİN KÜRT SORUNU ÇÖZÜM KARNESİ 
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V. TÜRKİYE VE DÜNYA GÜNDEMİ 
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  Türkiye İran Irak Suriye Hiçbiri Cevap Yok Hepsi 

BDP  %34,5  %1,1  %5,7  %44,3  %6,9  %3,4 %4,0 

AKP  %3,4  %0  %6,8  %57,6  %20,3  %6,8 %5,1 

CHP  %0  %0  %0  %37,5  %37,5  %12,5 %12,5 

MHP  %14,3  %0  %0  %28,6  %28,6  %28,6 %0 
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  Diplomatik ve 
Askeri Müdahale 
Etmeli Ve 
Kesinlikle İzin 
Vermemeli 

Kendini Yönetme 
Hakkına Saygı 
Göstermeli Ve İyi 
İlişkiler 
Geliştirmeli 

Tarafsızca 
İzlemeli Ve 
Hiç 
Karışmamalı 

Diğer Cevap 
Yok 

Fikri Yok 

BDP  %3  %63  %29  %1  %3  %1 

AKP  %10  %12  %66  %2  %7  %3 

CHP  %0  %12  %88  %0  %0  %0 

MHP  %0  %29  %43  %0  %28  %0 

 



 
 

28 
 

 

 Doğru Buluyorum ve 
Destekliyorum 

Yanlış Buluyorum ve 
Desteklemiyorum 

Kısmen 
Destekliyorum 

Cevap 
Yok 

Fikri Yok 

BDP  %77  %4  %13  %1  %5 

AKP  %7  %37  %33  %3  %20 

CHP  %0  %25  %50  %0  %25 

MHP  %14  %14  %14  %44  %14 
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 Halk ve Güvenlik 
Güçleri Arasında 
Çatışmalara Dönüşür 

Çatışma Bölgeleri 
"Özerk/Kurtarılmış 
Bölgeler" Haline Gelir 

Çatışmalar Yakında 
Sona Erer, Bölge 
Tekrar Eski Haline 
Döner 

Diğer Fikri 
Yok 

Cevap 
Yok 

BDP %25 %33 %30 %3 %8 %1 

AKP %7 %2 %76 %2 %13 %0 

CHP %13 %0 %75 %0 %12 %0 

MHP %0 %0 %71 %0 %29 %0 
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Sizce Önümüzdeki Aylarda/Yakın Zamanda Suriyede'ki Gibi 
Türkiyede'de İç Karışıklık Çatışmalar Olablir mi ? (%)

 

  Böyle Bir 
İhtimal Hiç 
Yok 

Böyle Bir 
İhtimal Var 
Ama Çok 
Düşük 

Böyle Bir İhtimal 
Çok Yüksek 

Olabilir de, 
Olmayabilir 
de  

Fikri 
Yok 

Cevap 
Yok 

BDP %11 %23 %49 %15 %2 %0 

AKP %24 %46 %8 %15 %5 %2 

CHP %0 %50 %38 %12 %0 %0 

MHP %0 %14 %29 %29 %0 %28 
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  Evet, Tarihsel Bir 
Fırsattır 

Hayır, Tarihsel Bir Fırsat 
Değildir 

Fikri Yok Cevap Yok 

BDP/Bağımsız %81 %10 %9 %0 

AKP %20 %37 %40 %3 

CHP %25 %38 %25 %12 

MHP %57 %14 %14 %15 
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